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เตือนภัยการเกษตร 
ช่วงวันที่ 24 ธันวาคม 2568 – 6 มกราคม 2569 

สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกดิ

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อากาศเย็นในตอน
เช้า กับมีลมแรง 

มะเขือเทศ ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. โรคใบไหม้
(เช้ือรา
Phytophthora
infestans)

มักพบอาการของโรคที่ใบล่างก่อน โดยด้านบนใบ
พบแผลฉ่ำน้ำสีเขียวหม่นคล้ายถูกน้ำร้อนลวก 
ต่อมาแผลจะขยายใหญ่ ตรงกลางแผลแห้งเป็นสี
น้ำตาล บริเวณขอบแผลฉ่ำน้ำมีสีดำ เมื่อพลิกดู
ด้านใต้ใบบริเวณตรงกัน จะพบส่วนของเช้ือรา
สาเหตุโรคสีขาว แผลจะลุกลามออกไปทำให้ใบ
ไห ม้  แ ห้ ง เป็ น สี น้ ำ ต า ล ใน ที่ สุ ด  ห า ก
สภาพแวดล้อมเหมาะสม คือ มีความช้ืนสูง 
หรือในสภาพที่มีหมอกลงจัด โรคจะลุกลาม
อย่างรวดเร็ว นอกจากน้ีจะพบอาการโรคที่ส่วน
ของลำต้น ก่ิง และผล หากเกิดแผลที่ลำต้นหรือ
โคนก่ิงจะทำให้ส่วนยอดแสดงอาการเหี่ยวเฉา 
เน่ืองจากพืชไม่สามารถลำเลียงน้ำและอาหารได ้
ต่อมาก่ิงหรือต้นจะแห้งตาย หากโรคเข้าทำลาย
ที่ผลจะทำให้ผลเน่า 

1.หลีกเล่ียงการปลูกมะเขือเทศในพ้ืนที่ที่เคยมีการระบาดของ
โรคน้ีมาก่อน
2. ไถพลิกดินตากแดด 1 - 2 สัปดาห ์เพ่ือลดปรมิาณเช้ือโรคในดนิ 
3.ปรับระยะปลูกไม่ให้แน่นเกินไป ถ้าปลูกมะเขือเทศแบบยก
ค้าง ควรตัดแต่งใบล่างให้โปร่ง เพ่ือลดการแพร่ระบาดของโรค
4. ไม่ให้น้ำมากเกินไป ควรหลีกเล่ียงการให้น้ำในตอนเย็น
5. หมั่นตรวจแปลงอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรคพ่นด้วยสาร
ป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น ไดเมโทมอร์ฟ 50% WG อัตรา
30 - 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไซมอกซานิล + แมนโค
แซบ 8% + 64% WP อัตรา 50 - 60 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร
หรือ เมทาแลกซิล-เอ็ม +  แมนโคเซบ 4% + 64% WG
อัตรา 40 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โพรพิเนบ + ไอ
โพรวาลิคาร์บ 61.3% + 5.5% WP อัตรา 40 - 50 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร โดยพ่นให้ทั่วทั้งบนใบและใต้ใบ ทุก 5 วัน ไม่
ควรพ่นสารชนิดใดชนิดหน่ึงต่อเน่ืองกันเป็นเวลานาน ควร
ใช้สลับชนิด เพ่ือป้องกันการดื้อยาของเช้ือราสาเหตุโรค
6. ต้นที่เป็นโรครุนแรง ควรถอนนำไปทำลายนอกแปลง
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกดิ

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ
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แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

เพ่ือไม่ให้เป็นแหล่งแพร่ระบาดของโรค 
7. แปลงที่พบการระบาดของโรค หลังจากเก็บเก่ียวผลผลิต
แล้ว ให้เก็บซากพืชไปทำลายนอกแปลงปลูก 

   2. แมลงหวี่ขาว
ยาสูบ 

ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเล้ียงจากใบ ทำ
ให้ ใบหงิกงอและเหี่ยวแห้ง ต้นแคระแกร็น 
นอกจากน้ียังเป็นพาหะนำโรคที่เกิดจากเช้ือ
ไวรัส 

ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพในการป้องกันกำจัด เช่น 
ไดโนทีฟูแรน 1% GR อัตรา 3 กรัมต่อหลุม ใช้รองก้นหลุม 
สามารถป้องกันได้ประมาณ 25 วัน หรือ อิมิดาโคลพริด 
10% SL อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 
5% SC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เฟนโพ
รพาทริน 10% EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร เริ่ม
พ่นเมื่อมะเขือเทศอายุ 5 วัน หลังย้ายปลูก โดยพ่นทุก 5 
วัน จนเริ่มออกดอก และพ่นทุก 7 - 10 วัน ในระยะออก
ดอกติดผลอีก 3 - 5 ครั้ง 

   3. หนอนแมลงวัน
ชอนใบ 
 

ตัวเต็มวัยเพศเมียวางไข่ที่มีขนาดเล็กภายในผิวพืช 
เมื่อไข่ฟักเป็นตัวหนอนที่มีลักษณะหัวแหลมท้าย
ป้าน ตัวหนอนจะชอนไชอยู่ในใบทำให้เกิดรอยเส้นสี
ขาวคดเคี้ยวไปมา เมื่อนำใบมะเขือเทศมาส่องดจูะพบ
หนอนตัวเล็ก ๆ  สีเหลืองอ่อนโปร่งแสง ใส อยู่ภายใน
เน้ือเย่ือใบ หากระบาดรุนแรงจะทำใหใ้บเสียหายร่วง
หล่นซ่ึงจะมีผลต่อผลผลิต หากมะเขือเทศไมส่ามารถ
สร้างใบทดแทนได้ก็จะตายไปในที่สุด 

1.เก็บเศษใบมะเขือเทศที่ถูกทำลายเน่ืองจากหนอน
แมลงวันชอนใบตามพ้ืนดิน นำไปทำลายนอกแปลง
ปลูก จะช่วยลดการแพร่ระบาดได้ เน่ืองจากดักแด้ที่
อยู่ตามเศษใบมะเขือเทศจะถูกทำลายไปด้วย 
2. สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น อีมาเมกติน
เบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 10 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โทลเฟนไพแรด 16% EC อัตรา 
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20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เบตา-ไซฟลูทริน 
2.5% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิ
โพรนิล 5% SC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ไซเพอร์เมทริน 35% EC อัตรา 50 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นสารฆ่าแมลงเมื่อพบการระบาด พ่น 
2 ครั้งติดต่อกัน ทุก 5 วัน 

มันฝรั่ง ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคใบไหม้ (เช้ือรา
Phytophthora 
infestans) 

มักพบอาการของโรคที่ใบล่างก่อน โดยด้านบนใบพบจุด
แผลฉ่ำน้ำสีเขียวหม่นคล้ายถูกน้ำร้อนลวก ต่อมาแผล
จะขยายใหญ่ ตรงกลางแผลมีลักษณะแห้งเป็นสีน้ำตาล 
ขอบแผลมีลักษณะฉ่ำน้ำสีดำ เมื่อพลิกดูด้านใต้ใบ
บริเวณตรงกันที่ขอบแผลจะมองเห็นเป็นละอองน้ำเล็ก  ๆ
สีขาวใสติดอยู่ แผลจะลุกลามออกไป ทำให้ใบไหม้แห้ง
เป็นสีน้ำตาลในที่สุด หาสภาพแวดล้อมเหมาะสม คือ 
อากาศเย็นและมีความช้ืนสูง หรือในสภาพที่มีหมอกลง
จัด โรคจะลุกลามอย่างรวดเร็วไปยังต้นอ่ืน ๆ ทำให้
มองเห็นใบไหม้แห้งกระจายเป็นหย่อม ๆ  ในแปลง อาจ
พบอาการโรคที่ส่วนของลำต้นและก่ิงก้าน แผลมีสี
น้ำตาลหรือสีดำ เมื่ออาการรุนแรงลำต้นและก่ิงก้านจะ
หักพับ และแห้งตายอย่างรวดเร็ว หากโรคเข้าทำลายที่
หัว จะทำให้หัวเน่า 

1.หลีกเล่ียงการปลูกมันฝรั่งในพ้ืนที่ที่เคยมีการระบาดของโรค
น้ีมาก่อน
2. ไถพลิกดินตากแดด 1 - 2 สัปดาห ์เพ่ือลดปรมิาณเช้ือโรคในดนิ 
3.ใช้ส่วนขยายพันธุ์ที่ไม่มีร่องรอยการติดเช้ือ
4. ปรับระยะปลูกไม่ให้แน่นเกินไป เพ่ือลดการแพร่ระบาดของโรค
5.ไม่ให้น้ำมากเกินไป ควรหลีกเล่ียงการให้น้ำในตอนเย็น
6. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบต้นที่แสดง
อาการโรค ควรถอนและนำไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้วพ่น
ด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น ไดเมโทมอร์ฟ 50% WP 
อัตรา 30 - 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไซมอกซานิล + ฟา
มอกซาโดน 30% + 22.5% WG อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร
หรือ ไซมอกซานิล + แมนโคแซบ 8% + 64% WP อัตรา 50 -
60 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล-เอ็ม + แมนโคเซบ
4% + 64% WG อัตรา 40 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โพ
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รพิเนบ + ไอโพรวาลิคาร์บ 61.3% + 5.5% WP อัตรา 40 - 50 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โพรพิเนบ + ฟลูโอพิโคไลด์ 66.7% + 
6% WP อัตรา 20 - 30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่นให้ทั่วทั้ง
บนใบและใต้ใบ ทุก 5 วัน ไม่ควรพ่นสารชนิดใดชนิดหน่ึง
ต่อเน่ืองกันเป็นเวลานาน ควรใช้สลับชนิด เพ่ือป้องกันการดื้อ
ยาของเช้ือราสาเหตุโรค 
7. ต้นที่เป็นโรครุนแรง ควรถอนนำไปทำลายนอกแปลง เพ่ือ
ไม่ให้เป็นแหล่งแพร่ระบาดของโรค 
8. แปลงที่พบการระบาดของโรค หลังจากเก็บเก่ียวผลผลิตแล้ว 
ให้เก็บซากพืช รวมทั้งหัวมันฝรั่งที่ตกค้างในแปลง นำไปทำลาย
นอกแปลงปลูก เน่ืองจากเป็นแหล่งสะสมของเช้ือสาเหตุโรค 

 พริก ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคเหี่ยวเขียว  
(เช้ือแบคทีเรีย 
Ralstonia 
solanacearum) 

พบต้นพริกแสดงอาการของโรคเป็นหย่อม  ๆ
กระจายทั่วในแปลงปลูก ลักษณะอาการเริ่มแรก 
ต้นพริกแสดงอาการเหี่ยวในเวลากลางวันที่
อากาศร้อนจัด และฟ้ืนกลับมาปกติในเวลา
กลางคืนซ่ึงมีอากาศเย็น โดยแสดงอาการใน
ลักษณะน้ีสลับกัน 2 - 3 วัน จากน้ันต้นพริกจะ
เหี่ยวทั้งต้นอย่างถาวรและตายในที่สุด โดยที่ต้น
พริกยังคงเขียวอยู่ ให้สังเกตบริเวณโคนต้นจะมี
สีน้ำตาลเข้ม เมื่อถอนต้นข้ึนมาจะพบอาการ

1. ควรเลือกพ้ืนที่ปลูกที่ไม่เคยมีการระบาดของโรคน้ีมาก่อน 
และมีการระบายน้ำที่ดี 
2. ไถพรวนดินให้ลึกเกินกว่า 20 เซนติเมตร จากผิวดินและตาก
ดินไว้นานกว่า 2 สัปดาห ์จะช่วยลดปริมาณเช้ือสาเหตโุรคในดิน
ลงได้มาก 
3. พ้ืนที่ที่เคยมีการระบาดของโรค สามารถฆ่าเช้ือโรคในดิน โดย
ใช้ยูเรียผสมปูนขาว อัตรา 80 : 800 กิโลกรัมต่อไร่ หว่านลงใน
แปลงหลังไถพรวนดนิครัง้แรก จากน้ันไถกลบและรดน้ำให้ดินมี
ความช้ืน ทิ้งไว้ 3 - 4 สัปดาห์ จึงเริ่มปลูกพืช 
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แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

รากเน่า ถ้าตัดลำต้นตามขวางจะพบส่วนของท่อ
ลำเลียงน้ำและอาหารมีสีน้ำตาลเข้ม เมื่อนำไปแช่
น้ำสะอาดป ระมาณ 5 - 10 นาที  จะเห็ น
ของเหลวสีขาวข้นค ล้ายน้ำนม [bacterial 
exudate (ooze)] ไหลออกมา 

4. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสมำ่เสมอ เมื่อพบต้นที่แสดงอาการ
ของโรค ให้ขุดต้นที่เป็นโรค นำไปทำลายนอกแปลงปลูกทันที 
และโรยปูนขาวบริเวณหลุมทีขุ่ด เพ่ือป้องกันการระบาดของโรค 
5. ควรทำความสะอาดเครือ่งมือ และอุปกรณ์ทางการเกษตร เช่น 
จอบ เสียม ทุกครั้งหลังใช้กับต้นที่เป็นโรค 
6. ในแปลงที่มีการระบาดของโรค หลังเก็บเก่ียวผลผลิตแล้ว นำ
ส่วนต่าง ๆ  ของพืชที่เป็นโรคไปทำลายนอกแปลงปลูก 
7. ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดของโรค ไม่ควรปลูกพืชอาศัยของเช้ือ
สาเหตุโรค เช่น พืชตระกูลขิง พืชตระกูลมะเขือ มันฝรั่ง พริก 
และถ่ัวลิสง ให้สลับปลูกพืชชนิดอ่ืนที่ไม่ใช่พืชอาศัย เช่น ข้าว 
ข้าวโพด และมันสำปะหลัง เพ่ือตัดวงจรของโรค 

 พืชตระกูล
กะหล่ำ และ
ผักกาด (เช่น 
คะน้า 
กะหล่ำปลี 
กะหล่ำดอก 
บรอกโคลี 
กวางตุ้ง 
ผักกาดขาว 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. หนอนกระทู้ผัก หนอนระยะแรกเข้าทำลายเป็นกลุ่ม ในระยะ
ต่อมาจะทำลายรุนแรงมากข้ึน เน่ืองจากเป็น
หนอนที่มีขนาดใหญ่ สามารถกัดกินใบ ก้าน 
หรือเข้าทำลายในหัวกะหล่ำ การเข้าทำลายมัก
เกิดเป็นหย่อม ๆ ตามจุดที่ตัวเต็มวัยเพศเมีย
วางไข่ และมักแพร่ระบาดได้รวดเร็วตลอดปี 

1. ใช้วิธีเขตกรรม เช่น การไถตากดิน และการเก็บเศษซาก
พืชอาหาร เพ่ือกำจัดดักแด้และลดแหล่งอาหารในการ
ขยายพันธุ์ของหนอนกระทู้ผัก 
2. ใช้วิธีกล โดยการเก็บกลุ่มไข่ และหนอนทำลาย จะช่วย
ลดการระบาดลงได้อย่างมีประสิทธิภาพ และปลอดภัย 
3. ใช้ เช้ือแบคที เรีย บาซิลลัส ทูริงเยนซิส Bacillus 
thuringiensis (Bt) อัตรา 40 - 80 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
(WDG, WG, WP) หรือ อัตรา 60 – 100 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร (SC) พ่นทุก 3 - 5 วัน เมื่อพบการระบาด หากมี
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ผักกาดหอม 
ฯลฯ) 

การระบาดรุนแรงให้พ่นติดต่อกัน 2 ครั้ง หลังจากน้ันพ่น
ทุก 5 วัน จนกระทั่งหนอนลดปริมาณการระบาด 
4. ใช้นิวคลิโอโพลีฮีโดรไวรัส หรือ เอ็นพีวีหนอนกระทู้ผัก 
อัตรา 40 - 50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร (SC) พ่นทุก 7 - 
10 วัน ควรพ่นเมื่อหนอนมีขนาดเล็กจะให้ผลในการ
ควบคุมไดร้วดเร็ว กรณีหนอนระบาดรุนแรง พ่นอัตรา 50 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร ติดต่อกัน 2 ครั้ง ทุก 4 วัน 
5. ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น คลอร์ฟีนาเพอร์ 
10% SC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อินดอก
ซาคาร์บ 15% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
อีมาเมกตินเบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลูเบนไดอะไมด์ 20% WG อัตรา 6 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอแรนทรานิลิโพรล 5.17% SC 
อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อพบการระบาด 

   2. โรคราน้ำค้าง 
(เช้ือรา 
Peronospora 
parasitica) 

พบโรคได้ในทกุระยะการเจริญเติบโตของพืช มัก
พบอาการของโรคบนใบที่อยู่บริเวณด้านล่าง
ของต้นก่อน แล้วขยายลุกลามไปยังใบที่อยู่
ด้านบน อาการเริ่มแรกจะเห็นบริเวณด้านบนใบ
มีลักษณะเป็นจุดหรือปื้นแผลสีเหลือง ในตอนเช้า
ที่สภาพอากาศมีความช้ืนสูงจะพบเส้นใยของ

1. ใช้เมล็ดพันธุ์ที่มีคุณภาพดีและปราศจากโรค 
2. ก่อนปลูกควรแช่เมล็ดพันธุ์ในน้ำอุ่น อุณหภูมิประมาณ 50 
องศาเซลเซียส นาน 20 – 30 นาที หรือคลุกเมล็ดพันธุ์ด้วยสาร
ป้องกันกำจัดโรคพืชเมทาแลกซิล 35% DS อัตรา 10 กรัมต่อ
เมล็ดพันธุ์ 1 กิโลกรัม 
3. ไม่ปลูกพืชระยะชิดกันเกินไป เพราะจะทำให้มีความช้ืนสูง 
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แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

เช้ือรา ลักษณ ะเป็นขุยสีขาวถึงเทาตรงแผล
บริเวณด้านใต้ ใบ ถ้าโรคระบาดรุนแรงแผลจะ
ลามขยายใหญ่ เปล่ียนเป็นสีน้ำตาล ต่อมาใบจะ
เหลืองและแห้ง หากเป็นโรคในระยะกล้า จะทำ
ให้ต้นกล้าแคระแกร็น หรือตาย 
 
**** ในกะหล่ำดอกและบรอกโคลี หากโรค
รุนแรงก้านดอกจะยืดและดอกอาจจะบิดเบี้ยว
เสียรูปทรง 

4. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบอาการของโรค 
พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น ไดเมโทมอร์ฟ 50% WP 
อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% WP 
อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แมนโคเซบ 80% WP อัตรา 
50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แมนโคเซบ + เมทาแลกซิล-เอ็ม 
64% + 4% WG อัตรา 80 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟอสอีทิล-
อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่นให้
ทั่วทั้งด้านบนใบและใต้ใบ ทุก 5 - 7 วัน 
5. แปลงที่มีการระบาดของโรค หลังจากเก็บเก่ียวผลผลิตแล้ว ให้
เก็บซากพืชไปทำลายนอกแปลงปลูก และไม่ปลูกพืชตระกูล
กะหล่ำและผักกาดซ้ำ ควรปลูกพืชชนิดอ่ืนหมุนเวียน 

 หอมหัวใหญ่, 
หอมแดง, หอม
แบ่ง, กระเทียม 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต  

โรคใบจุดสีม่วง  
(เช้ือรา Alternaria 
porri) 

อาการเริ่มแรก พบจุดฉ่ำน้ำขนาดเล็ก รูปร่าง
กลมหรือรีบนใบ ซ่ึงเมื่อแผลแห้งจะเปล่ียนเป็น
จุดแผลสีขาว ต่อมาแผลขยายออกตามความยาว
ของใบ มีลักษณะเป็นรูปไข่ เน้ือเย่ือยุบตัว แผล
สีม่วงเข้มหรือสีน้ำตาลอมม่วง ตรงกลางซีดจาง
กว่าเล็กน้อย มี แถบ สีขาว หรือสีเห ลืองส้ ม
ล้อมรอบแผล ถ้าอากาศช้ืนจะพบผงสปอร์สีดำ
ของเช้ือราสาเหตุโรคบนแผล เมื่ อมีหลายแผล
ขยายต่อกันจะทำให้ใบแห้ง ต้นโทรม ผลผลิต

1. ก่อนปลูกควรปรับปรุงดินให้มีสภาพเหมาะสมกับการปลูก
หอม โดยการใส่ปูนขาว ปุ๋ยคอก หรือปุ๋ยอินทรีย์ 
2. ใช้หัวพันธุ์ที่ปราศจากโรค โดยแช่หัวพันธุ์ หรือต้นกล้าก่อน
ปลูกด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น ไดฟีโนโคนาโซล 25% 
EC อัตรา 30 - 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไอโพรไดโอน 
50% WP อัตรา 30 - 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร นาน 15 - 20 นาที 
3. ตรวจแปลงปลูกสม่ำเสมอ เมื่อพบโรคพ่นด้วยสารป้องกัน
กำจัดโรคพืช เช่น ไอโพรไดโอน 50% WP อัตรา 30 กรัมต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ ไดฟีโนโคนาโซล 25% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
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ลดลง หากโรคระบาดรุนแรงใบจะแห้งตายหมด 
ไม่ได้ผลผลิต หากเช้ือราเข้าทำลายที่ส่วนหวั จะ
ทำให้หัวเน่าเก็บไว้ได้ไม่นาน 

น้ำ 20 ลิตร หรือ อะซอกซีสโตรบิน 25% SC อัตรา 5 - 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โพรไซมิโดน 50% WP อัตรา 40 
– 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลูโอไพแรม + ไตรฟลอกซีสโต
รบิน 25% + 25% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร ทุก 5 
- 7 วัน ไม่ควรพ่นสารชนิดใดชนิดหน่ึงต่อเน่ืองกันเป็นเวลานาน 
ควรใช้สลับชนิด เพ่ือป้องกันการดื้อยาของเช้ือราสาเหตุโรค 
4. เก็บซากพืชที่เป็นโรคนำไปทำลายนอกแปลงปลูก เพ่ือไม่ให้
เป็นแหล่งสะสมของเช้ือสาเหตุโรค 
5. ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดของโรค ควรปลูกพืชชนิดอ่ืนที่ไม่ใช่
สกุลหอมกระเทียมสลับ 

 สตรอว์เบอร์รี ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

ไรสองจุด ตัวอ่อนและตัวเต็มวัย ดูดกินเล้ียงอยู่บริเวณใต้
ใบสตรอว์เบอร์รี ทำให้ผิวใบบริเวณที่ไรดูด
ทำลายอยู่มีลักษณะกร้าน ใต้ใบเปล่ียนเป็นสี
น้ำตาลแดง ผิวใบด้านบนเหนือบริเวณที่ไรดูด
ทำลายอยู่จะเห็นเป็นจุดด่างขาวเล็ก ๆ กระจาย
อยู่ทั่วไป เมื่อการทำลายรุนแรงข้ึน จุดด่างขาวเล็ก 
ๆ เหล่าน้ีจะค่อย ๆ แผ่ติดต่อกันเป็นบริเวณกว้าง 
จนทำให้ทั่วทั้งใบ มีลักษณะเหลืองซีด ใบร่วง 
และอาจเป็นผลทำให้สตรอว์เบอร์รีชะงักการ
เจริญเติบโต และผลผลิตลดลงได้ ไรที่ทำลาย

1. หมั่นทำความสะอาดแปลง อย่าให้มีวัชพืชในแปลงปลูก 
และไม่ควรปลูกพืชผักแซมในแถวปลูกสตรอว์เบอร์รี 
เพราะพบว่า จะเป็นการเพ่ิมพืชอาศัยให้ไรสองจุด 
2. เมื่อสำรวจพบว่า เริ่มมีไรสองจุดทำลายใต้ใบสตรอว์
เบอร์รี ในระยะแรก (ประมาณ 1 - 2 ตัวต่อใบย่อย) ให้
ปล่อยไรตัวห้ำ อัตราประมาณ 2 - 5 ตัวต่อต้น หรือ
ประมาณ 5,300 - 13,300 ตัวต่อแปลงสตรอว์เบอร์รีพ้ืนที่ 
1 งาน ควรปล่อยเป็นระยะ ๆ  ห่างกันประมาณ 2 สัปดาห์ 
กรณีที่มีจำนวนไรสองจุดสูงเกินกว่าระดับเศรษฐกิจ (5 - 
20 ตัวต่อใบย่อย) ให้ปล่อยไรตัวห้ำอย่างท่วมท้นในอัตรา
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อยู่บริเวณใต้ใบน้ี เมื่อประชากรหนาแน่นมาก
จะสร้างใยสานโยงไปมาระหว่างใบและยอดของ
ต้นพืชที่อาศัยอยู่ เพ่ือรอจังหวะให้ลมพัดพาตัวไร
ที่เกาะอยู่ตามเส้นใย ลอยไปตกยังใบหรือยอด
พืชต้นอ่ืน ๆ ที่มีอาหารอุดมสมบูรณ์กว่าต่อไป 

สูง ประมาณ 30 - 40 ตัวต่อต้น จำนวน 3 - 4 ครั้ง ไรตัวหำ้
จะสามารถควบคุมการระบาดของไรสองจุดได้ 
3. ในกรณีที่ประชากรไรสองจุดยังเพ่ิมมากข้ึน จำเป็นต้อง
ใช้สารกำจัดไร สารกำจัดไรที่ใช้ในการป้องกันกำจัดไรสอง
จุดได้ผลดี เช่น ไบฟีนาเซต 48% SC อัตรา 5 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ไซฟลูมิ โทเฟน 20% EC อัตรา 8 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ทีบูเฟนไพแรด 36% EC 
อัตรา 3 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ สไปโรมีซิเฟน 24% 
SC อัตรา 8 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เฟนไพรอกซิเมต 
5% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร (ใช้สารน้ีได้ใน
กรณีที่มีการปล่อยไรตัวห้ำ) หรือ โพรพาร์ไกต์ 30% WP 
อัตรา 30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร (ควรพ่นในอัตราที่กำหนด 
และในเวลาแดดไม่จัด เพราะจะทำให้ใบอ่อนไหม้ได้) พ่น
สารให้ทั่วต้น โดยเฉพาะใต้ใบแก่ พ่นซ้ำตามความจำเป็น 

 มะลิ ออกดอก หนอนเจาะดอก
มะลิ 
 

ตัวเต็มวัยเพศเมียวางไข่เป็นฟองเดี่ยว ๆ  สี
เหลืองบนกลีบดอก หรือก้านกลีบ เล้ียงดอก 
และยอดอ่อน เมื่อฟักเป็นตัวหนอน จะเจาะเข้า
ไปกัดกินอยู่ภายในดอก ทำให้ดอกเป็นรอยช้ำ 
เปล่ียนเป็นสีม่วง เหี่ยวแห้งและร่วงหล่น 

ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น สไปนีโทแรม 12% 
SC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลูเบนไดอะ
ไมด์ 20% WG อัตรา 15 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อี
มาเมกตินเบนโซเอต 5% WG อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร พ่นเมื่อพบการระบาด 
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 กุหลาบ ออกดอก หนอนเจาะสมอฝ้าย 
 

หนอนเข้าทำลายกุหลาบโดยการเจาะกัดกิน
ภายในดอก 

1.ใช้เช้ือแบคที เรีย บาซิลลัส ทู ริงเยนซิส Bacillus 
thuringiensis (Bt) อัตรา 60-80 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
2. ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพป้องกันกำจัด เช่น 
สไปนีโทแรม 12% SC อัตรา 15 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ คลอแรนทรานิลิโพรล/ไทอะมีทอกแซม 20%/20% 
WG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอแรนทรานิลิ
โพรล 5.17% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ลูเฟนนูรอน 5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ไบเฟนทริน 2.5% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 

 ถ่ัวเขียว เจริญเติบโต
ทางด้านลำต้น 

1. หนอนกระทู้ผัก หนอนที่ฟักออกมาจากไข่ใหม่ ๆ จะอยู่รวมกัน
เป็นกลุ่ม แทะผิวใบด้านล่าง ทำให้เหลือแต่ผิว
ใบด้านบน มองเห็นใบโปร่งใสคล้ายร่างแห เมื่อ
หนอนโตข้ึนจะแยกกลุ่มออกไปกัดกินใบและฝัก
ของถ่ัวเขียว ทำให้ผลผลิตลดลง 

พ่นเช้ือไวรัสของหนอนกระทู้ผัก อัตรา 50 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร พ่น 1 - 2 ครั้ง เมื่อพบการระบาด 
หรือ พ่นสารฆ่าแมลง แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% 
EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไตรอะโซ
ฟอส 40% EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ คลอร์ฟลูอาซูรอน 5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อใบถูกทำลาย 30 เปอร์เซ็นต์ 

   2. หนอนม้วนใบ หนอนที่ฟักออกจากไข่ใหม่ ๆ จะอยู่รวมกันเป็น
กลุ่ม ชักใยบาง ๆ คลุมตัวไว้ แล้วกัดกินผิวใบ 
เมื่อหนอนโตข้ึนจึงกระจายกันออกไปเพ่ือหาใบ
หรือชักใยดึงเอาใบหลาย ๆ ใบมาห่อรวมกัน 

พ่นเช้ือแบคที เรีย บาซิลลัส ทูริ งเยนซิส อัตรา 100 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ พ่นสารฆ่าแมลง อินดอกซา
คาร์บ 15% EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
เมทอกซีฟีโนไซด์ 24% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
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แล้วอาศัยกัดกินอยู่ในใบที่ม้วนน้ันจนหมดแล้ว
เคล่ือนย้ายไปทำลายใบอ่ืนต่อไป 

ลิตร หรือ ลูเฟนนูรอน 5% EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% EC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไตรอะโซฟอส 40% EC 
อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อใบถูกทำลาย 30 
เปอร์เซ็นต์  

   3. เพล้ียอ่อน ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดน้ำเล้ียงจากยอด ใบ
อ่อน ของถ่ัวเขียว ทำให้ต้นแคระแกร็น ยอดย่น 
หงิกงอ  

พ่นสารฆ่าแมลง ไตรอะโซฟอส 40% EC อัตรา 40 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แลมบ์ดา-ไซฮาโลทรนิ 2.5% 
EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อพบเพล้ีย
อ่อนระบาดมาก พ่น 1 - 2 ครั้ง ห่างกัน 7 - 10 วัน 

 ถ่ัวเหลือง 
 

ถ่ัวเหลืองปลูก
ใหม่ อายุไม่เกิน 
14 วัน 

1. โรครากเน่า 
และลำต้นเน่า  
(เช้ือรา 
Sclerotium 
rolfsii) 

ต้นถ่ัวเหลืองแสดงอาการใบเหลือง เหี่ยว หาก
อาการรุนแรงจะยืนตน้ตาย บริเวณโคนต้นมีแผล
สีน้ำตาล และพบเส้นใยของเช้ือราสาเหตุโรค
ลักษณะหยาบสีขาว ต่อมาเส้นใยของเช้ือจะ
รวมตัวเป็นเม็ดเล็ก ๆ สีขาวแล้วเปล่ียนเป็นสี
น้ำตาลเข้มคล้ายเมล็ดผักกาดเช้ือสาเหตุโรคเข้า
ทำลายถ่ัวเหลืองได้ทุกระยะการเจริญเติบโต  
 

1. การเตรียมแปลงปลูก ควรไถพลิกดินตากแดด เพ่ือ
ฆ่าเช้ือสาเหตุโรคที่อยู่ในดิน เน่ืองจากเช้ือสามารถมี
ชีวิตอยู่ในดินได้นาน 
2. ใส่ปูนขาวหรือโดโลไมท์ ก่อนปลูกเพ่ือปรับสภาพดิน  
3. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำที่ดี 
4.  ควรจัดระยะปลูกใหเ้หมาะสม เพ่ือให้โคนต้นโปร่ง 
แสงแดดส่องถึง ไม่ให้มีความช้ืนสูเหมาะสมต่อการ
เจริญของเช้ือสาเหตุโรค 
5. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หากพบต้น
เป็นโรค ให้ถอนต้นและขุดดินบริเวณที่พบ นำไปทำลาย
นอกแปลงปลูก แล้วรดดินในหลุมและบริเวณใกล้เคียง 
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เพ่ือป้องกันเช้ือสาเหตุโรคแพร่ไปยังต้นข้างเคียง ด้วยสาร
ป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น คาร์บอกซิน 75% WP อัตรา 15 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โทลโคลฟอส-เมทิล 50% WP อัตรา 20 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อีไตรไดอะโซล 24% EC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อีไตรไดอะโซล + ควินโตซีน 6% 
+ 24% อีซี อัตรา 30 - 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร โดยรดสาร
ทุก 5 วัน อย่างน้อย 2 ครั้ง 
6. หลังจากการเก็บเก่ียวผลผลิต ควรทำลายซากถ่ัวเหลือง โดย
การไถกลบให้ลึก เพ่ือตัดวงจรของเช้ือสาเหตุโรค 
7. ควรทำความสะอาดเครือ่งมือ และอุปกรณ์ทางการเกษตร เช่น 
จอบ เสียม ทุกครั้งหลังใช้กับต้นที่เป็นโรค 

   2. หนอนแมลงวัน
เจาะต้นถ่ัว 

หนอนแมลงวันเจาะลำต้นถ่ัว เข้าทำลายถ่ัว
เหลืองตั้งแต่ระยะต้นกล้า เมื่อตัวหนอนฟัก
ออกมาจากไข่จะชอนไชตามเส้นใบไปที่ก้านใบ 
เพ่ือเข้าไปกัดกินเน้ือเย่ือของลำต้นที่บริเวณไส้
กลางลำต้น การเข้าทำลายของหนอนแมลงวัน
เจาะลำต้นถ่ัว ทำให้ผลผลิต ถ่ัวเหลืองลดลง
มากกว่า 40 เปอร์เซ็นต์ 

คลุกเมล็ดถ่ัวเหลืองก่อนปลูกด้วย สารฆ่าแมลง อิมิดา
โคลพริด 70% WS อัตรา 2 กรัมต่อเมล็ด 1 กิโลกรัม 
หรือ พ่นด้วยสารฆ่าแมลง ฟิโพรนิล 5% SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไตรอะโซฟอส 40% EC 
อัตรา 50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โพรฟีโนฟอส 
50% EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่น 2 ครั้ง 
ห่างกัน 7 วัน พ่นครั้งแรก เมื่อใบจริงคู่แรกคล่ีเต็มที่  
หรือ อายุประมาณ 7 - 10 วันหลังงอก 
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ฝนตก และฝนตก
หนักบางพื้นที่ 
(ภาคใต้)  

ทุเรียน เตรียมต้น (การ
เจริญทางใบ) - 
ออกดอกและติดผล  

1. โรครากเน่าและ 
โคนเน่า (เช้ือรา 
Phytophthora 
palmivora) 

อาการที่ราก เริ่มแรกจะเห็นใบที่ปลายก่ิงมีสีซีดไม่เป็น
มันเงา เหี่ยวลู่ลง เมื่ออาการรุนแรงมากข้ึนใบจะเหลือง
และหลุดร่วง หากขุดดูราก จะพบรากฝอยมีลักษณะ
เปลือกล่อน และเปื่อยยุ่ยเป็นสีน้ำตาล เมื่อโรครุนแรง
อาการเน่าจะลามไปยังรากแขนงและโคนต้น ทำให้ต้น
ทุเรียนโทรมและยืนต้นตาย 
อาการที่ ก่ิงและที่ลำต้นหรือโคนต้น ระยะแรกจะเห็น
ทุเรียนแสดงอาการใบเหลืองเป็นบางก่ิง สังเกตเห็นคล้าย
คราบน้ำบนผิวเปลือกของก่ิง หรือต้น ในช่วงเช้าที่มี
อากาศช้ืนอาจเห็นเป็นหยดของเหลวสีน้ำตาลแดงออกมา
จากบริเวณแผล และจะค่อย ๆ  แห้งไปในช่วงที่มีแดดจัด 
ทำให้เห็นเป็นคราบ เมื่อใช้มีดถากบรเิวณคราบน้ัน จะพบ
เน้ือเย่ือเปลือกและเน้ือไม้เป็นแผลสีน้ําตาล ถ้าแผลขยาย
ใหญ่ลุกลามจนรอบโคนต้น จะทำใหท้เุรียนใบรวงจนหมด
ต้น และยืนต้นแห้งตาย 
อาการที่ใบ ใบอ่อนแสดงอาการเหี่ยว เหลืองบริเวณแผลมี
ลักษณะฉ่ำน้ำ สีน้ำตาลอ่อน และเปล่ียนเป็นสีดำ ตาย
น่ึงคล้ายน้ำร้อนลวก เส้นใบมีสีน้ำตาลดำ เกิดอาการไหม้
แห้งคาต้นอย่างรวดเร็วแล้วค่อย ๆ  ร่วงไป พบมากช่วงฝน
ตกหนักต่อเน่ืองหลายวัน 

1. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำด ีไม่มีน้ำท่วมขัง และเมือ่
มีน้ำท่วมขังควรรีบระบายออก 
2. ปรับปรุงดนิ โดยใส่ปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมัก และปรับสภาพดิน
ให้มีค่าความเป็นกรด-ด่าง ประมาณ 6.5 กรณีดินที่เป็น
กรดจัด ให้ใส่ปูนขาวหรือโดโลไมท์ อัตรา 100 - 200 
กิโลกรัมต่อไร่ 
3. หลีกเล่ียงการกระทำที่อาจทำใหร้ากหรือลำต้นเกิดแผล ซ่ึงจะ
เป็นช่องทางให้เช้ือราสาเหตุโรคเข้าทำลายพืชได้ง่ายข้ึน 
4. ต้นทุเรียนที่เป็นโรครุนแรงมาก หรือยืนต้นแห้งตาย 
ควรขุดออกนำไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้วราดดินใน
หลุมและบริเวณโดยรอบ ด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช 
ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ทิ้งไว้ระยะหน่ึง จึงปลูกทดแทน 
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบส่วนของก่ิง ใบ 
ดอก และผลที่เป็นโรค ตัดแต่งส่วนที่เป็นโรค รวมทั้งเก็บ
ผลเน่าที่ร่วงหล่นไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้วพ่นด้วยสาร 
เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 30 - 50 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร ให้ทั่วทรงพุ่ม จำนวน 1 - 2 ครั้ง ทุก 7 - 10 
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกดิ

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

วัน และควรหยุดพ่นสารก่อนเก็บเก่ียวผล อย่างน้อย 15 วัน 
6. ไม่นำเครื่องมือตัดแตง่ทีใ่ช้กับต้นเปน็โรคไปใช้ต่อกับตน้
ปกติ และควรทำความสะอาดเครือ่งมือก่อนนำไปใช้ใหม่ทุกครั้ง 
7. เมื่อพบต้นที่ใบเริ่มมีสีซีด ไม่เป็นมันเงาหรือใบเหลือง
หลุดร่วง ใช้สาร ฟอสโฟนิก แอซิด 40% SL ผสมน้ำสะอาด 
อัตรา 1:1 ใส่กระบอกฉีดยาฉีดเข้าลำต้น อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อต้น และ/หรือราดดินด้วยสารฟอสอีทิล-
อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
8. เมื่อพบอาการโรคบนก่ิงหรือที่โคนต้น ถากหรือขูดผิว
เปลือกบริเวณที่เป็นโรคออก แล้วทาแผลด้วยสาร ฟอส
อีทิล-อะลูมิเนียม 80% WP อัตรา 70 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร 
หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WG อัตรา 90 กรัมต่อ
น้ำ 1 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 40 - 60 
กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ แมนโคเซบ + วาลิฟีนาเลท 60% 
+ 6% WG อัตรา 100 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ โพรพาโม
คาร์บไฮโดรคลอไรด์ + เมทาแลกซิล 10% + 15% WP 
อัตรา 60 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร ทุก 7 วัน จนกว่าแผลจะแห้ง 
หรือ ใช้ฟอสโฟนิก แอซิด 40% SL ผสมน้ำสะอาด อัตรา 
1:1 ใส่กระบอกฉีดยา ใช้อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อต้น ฉีดเข้า
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกดิ

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

ลำต้นหรือก่ิงในบริเวณตรงข้ามอาการโรคหรือส่วนที่เป็น
เน้ือไม้ดีใกล้บริเวณที่เป็นโรค 
9. หลังจากเก็บเก่ียวผลผลิตแล้ว ตัดแต่งก่ิงเป็นโรค ก่ิง
แห้ง และตัดข้ัวผลที่ค้างอยู่ นำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
เพ่ือลดการสะสมของเช้ือสาเหตุโรค 

   2. เพล้ียไก่แจ้ทุเรียน 
 

ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเล้ียงจากใบอ่อน 
ทำให้ใบอ่อนเป็นจุดสีเหลือง ไม่เจริญเติบโต 
เมื่อระบาดมาก ๆ ทำให้ใบหงิกงอ หากเข้า
ทำลายในช่วงที่ใบอ่อนยังเล็กมากและยังไม่คล่ี
ออกจะทำให้ใบแห้งและร่วง ตัวอ่อนของเพล้ีย
ไก่แจ้ทุเรียนจะขับสารเหนียวสีขาวออกมาปก
คลุมใบทุเรียน เป็นสาเหตุทำให้เกิดเช้ือราตาม
บริเวณที่สารชนิดน้ีถูกขับออกมา 

ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น ไทอะมีทอกแซม 25% 
WG อัตรา 8 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP 
อัตรา 15 กรัม ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไทอะมีทอกแซม/แลมบ์ดา-
ไซฮาโลทริน 14.1%/10.6% ZC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% EC อัตรา 10 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 7 - 10 วัน ในช่วงระยะแตกใบอ่อน 
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